

莊勇

## 穩定物價是當務之急



社會氣象站發佈的民調結果顯示，今年第二季度有近半數（49%）菲律賓家庭（約1370萬戶）自評為貧困。據瞭解，自評貧困的49%比例，僅比4月23日至28日調查創下的「歷史新高」50%低1個百分點。

離上一次公佈類似民調數據迄今已3個多月，最新數據卻顯示自評貧困者只下降一個百分點，亦即基本上持平，說明情況並未獲改善。小馬總統在最近的國情咨文中表示，通貨膨脹等經濟指標有所改善，惟多數民眾卻仍陷困境。

在失業率有所下降的情況下，仍有近半家庭自評貧困，亦即這些家庭即使有收入，卻連基本溫飽問題都解決不了，說明他們的收入並不足以應對日常生活的各種需求。如果全國近半家庭處於貧困狀態的問題未能獲得解決，將對社會產生多方面、深層次的影響。貧困家庭消費能力低下，將會直接導致市場需求不足，影響經濟增長。

此外，貧困家庭缺乏教育和健康保障，導致勞動力素質低下，影響生產效率。貧困也是滋生犯罪的主要原因，因為貧困家庭成員更容易參與非法活動，增加社會治安壓力，更嚴重則會引起社會動盪。

另一項數據更是令我們感到擔憂：最新社會氣象站民意調查結果顯示，菲律賓家庭現需至少1.2萬披索月收入，才能免於貧困，而大岷區家庭更將門檻設定為2萬披索。現今生活水平那麼高，大岷區一個一家四口的普通華人家庭，月收入五萬披索都顯得拮据，菲人家庭竟然月收入二萬披索就算脫貧，他們的生活有多困難，真是令人難以

想像！這除了反映食品、交通及水電費用持續上漲以外，更意味家庭正降低生活標準，並緊縮開支以應對經濟壓力。

一個普通華人家庭，單只房租就將近二萬披索，菲人卻二萬披索月收入就算脫貧，是因為他們一個尚能過得去的家庭的生活素質，比一個拮据的華人家庭還不如。大岷區的菲人家庭之所以有二萬披索的月收入就能免於貧困並能維持基本生活開支的其中一個原因，是因為按他們的計算，每月房租一般是3000披索。

華人一個每月房租一萬五至一萬八的房屋，必定是老舊的房子，各種條件都欠佳，一個每月房租3000披索的房子是什麼樣子可想而知。筆者是屬於普通家庭，一日三餐所吃的都是一般，可以說是比上不足比下有餘，家母每星期與女傭到菜市場買菜，至少都要花上五到六千披索，那麼菲人家庭月收入二萬披索就能免於貧困，他們三餐所吃的是什麼？

這也讓我們看到菲人兄弟是何等善良和樂天知命，只要三頓飯能夠填飽肚子，有個地方能夠遮風擋雨，他們就已能知足。咱們華人華僑除了要節約，改掉窮奢極侈的不良生活習慣以外，更要善待菲律賓兄弟，他們遇到困難，我們在力所能及之下，應該盡量幫忙，向他們伸出援手。

根據目前的環境，進一步調升工人的薪資根本沒有可能，想要緩解平民百姓的生活困境，唯一的辦法就是穩定物價。希望政府能夠迅速採取措施，抑制通貨膨脹，讓物價能以受到控制，並且實施一系列扶貧方案，使大岷區以致全國各地的升斗小民，能夠早日脫貧，以保障社會的穩定和安寧。

8/6/25 (三)

杜鷺鶯

## 這就是香港之：無依有靠



公立社區診所門外，換洗腳傷的婆婆是今早第一個排隊等開門的人。

因為年紀大了且患著腳疾，只能坐在一旁為殘障路段而設的不鏽鋼扶手上。

婆婆健談，從無所不知的診所開門時間、排隊派籌程序，到不同社區診所間些微不同的義工服務差異，都瞭解得一清二楚。

「婆婆嘅大年紀啦？」有人問。

「八十七啦，就嚟有鬼用咯... 後生那陣都唔話得喫，一個人打三份工 自梳幾十年咪靠自己咯 我家姐有仔有女又點？咪一樣被張'衰仔紙'送咗入老人公寓；咪一樣

好似我咁，靠啲政府水果金過日子」（八十七啦，快不中用了 年輕時是沒話說的勤勞，一個人做三份工 單身未嫁幾十年都靠自己養活自己 我姐有兒有女又如何？還是同樣被一紙《不供養父母證明書》送進老年公寓；不也和我一樣，全靠政府發放的敬老金過活）。

婆婆絮絮叨叨，像在說著別人家的故事。

八點四十五分，診所的門開了。

排前面的人自動上前扶起婆婆。長長的隊伍沒人爭先恐後，大家安靜地看著婆婆慢慢一瘸一拐地被扶著第一個走進診所。

這就是香港：雖無依，仍有靠。

2025寫於香港

付玉成

## 王老闆的邏輯（下）



全國性的房地產下行之後，王老闆的生意也受到了很大衝擊，多筆銀行債券到期還款違約，表外借貸更是壓得抬不起頭，王老闆天天躲債，讓信得過的那些高管在前面作危機公關，內部卻忙著轉移資金，而那些未來領袖們都已紛紛離開。招那麼我高學歷的人，王老闆的初衷是想折騰一下讀書人：「你們這些人，讀書再多有什麼用，還不是給我這個沒有讀書的人打工」。

其實建築工程屬泥水活，歷史上都是師傅帶徒弟，真本事是練出來的，不是讀書讀出來的。王老闆所為，只不過是由自卑誘發出的身負，那些所謂的「未來領袖」，其實分配給他們的工作就是打雜，王老闆身邊那幫秘書和助理全都是博士，每到一處檢查工作，前呼後擁的，王老闆停下，馬上有個人幫他從後肩上通下外套，前面的濕手帕隨之也遞了上來，後面的板凳立馬就放到屁股下面，前面還擺一個放腳的矮凳，王老闆坐下後就脫鞋，退下襪子，邊扣腳丫邊聽匯報，有時還把手放到鼻子底下聞一下，有時候插點話，秘書全部記錄在案，回去再整理後報請老闆批准，作為老闆指示發放全公司。

在公司裡面，如果有文件要批，王老闆做法也很簡單，先由三駕駕馬車預批，預批後報到他那裡，同意就畫圈，不同意就畫叉，基本同意但需要修改完善的，就在圈裡向左劃一斜槓。

如果修改量大，暫時不同意或需要擱置的，就在圈裡畫個叉。由於配合工作時間較長，集團高管都知道王老闆要表達的意思，實在不明白的時候再去諮詢總裁，總裁基本能夠猜透老闆的心思。

當然，企業大了，王老闆也在自我提高，原來開會講話他都緊張，後來基本都是隨意發揮，反正他講話的鄉音也沒多少人能夠聽懂，可他覺得挺好，按他的想法，普通話是普通人講的話，他講得不標準那是因

為他不太普通。讓員工作難的是，每次老闆講話，大家寫出對講話精神的理解報告，作為考核指標之一，王老闆的邏輯是，既然你給我打工，你就得聽懂我的語言，你認真聽了，就能夠寫出體會。

翠湖園公司的總裁是王老闆花高薪請來的一位央企高管，是一個情商極高的人，他來公司後極力推崇王老闆的理念，基本把他的講話摘錄成語錄貼在辦公區的牆上，並且經常在開會時提到同樣一個問題：為什麼公司發展這麼快？那就是因為咱們的老闆不可複製！並且極力在公司掀起一股學習老闆的熱潮，把王老闆哄得心花怒放，慢慢地，王老闆開始有點飄，覺得自己秉賦異常，欣然接受人們對他的崇拜。

時間過得很快，轉眼翠湖園就扒下了，王老闆一家從有頭有臉變成灰頭灰臉，而且還被限制高消耗，深受信任的總裁及三駕駕馬車也先後離開了，總裁還寫了一本《我在翠湖園的3650天》的書。有頭腦清醒的員工把很多事情串在一起以後，覺得是總裁操縱了王老闆。否則，翠湖園不會走到今天這一步，總裁憤憤不平反地問好事者：「你們覺得王老闆的奇葩可以複製嗎？」我不捧他也還是會有人來捧，因為在王老闆的邏輯中，我是老闆，你們就得捧我！

（全文完）

2025-07-19於馬尼拉

說明：故事中的人物和事情純屬虛構，不針對任何特定的人物。



黃國鵬

## 參院「終止彈劾程序」 杜特地家族又或政治重生



2025年8月6日，菲律賓參議院就參議員Rodante Marcoleta（洛丹特·馬爾科雷塔）提出的駁回對副總統薩拉彈劾案的動議，進行了長時間的審議，最終經過投票表決，以19票贊成、4票反對、1票棄權的結果，終止對副總統薩拉的彈劾。

參議院的決定是：將針對副總統薩拉·杜特地的彈劾案存檔，遵守最高法院的裁決，眾議院啟動的彈劾程序違憲。

簡言之，眾議院針對副總統薩拉的彈劾案被參議院終止了。

眾所周知，2025年2月5日下午，菲律賓眾議院以議長Martin Romualdez（現任總統小馬科斯的表弟）為首的眾議員提出彈劾副總統薩拉的議案，投票結果以215票的壓倒性票數（眾議院共有307席）通過了彈劾案。

可是，當眾議院秘書長將這一動議於當日下午4:47分勿匆送進參議院時，卻被告知已經休會。

參議長Francis Escudero（弗朗西斯·伊思古黎洛）稱，參議院從2月5日起休會，直至6月2日結束。休會前的議事中，不包括審理副總統薩拉事項。

眾所周知，菲律賓於5月12日舉行中期選舉，此次選舉包括改選眾議院全部的317席，參議院改選24席其中的12席。

無須諱言，彈劾副總統薩拉，是菲律賓檯面上兩大政治家族爭鬥的公開化。

顯而易見，上一屆的參議院不想涉入「馬家」與「杜家」的政治紛爭。因此，

這個關係到「杜家」政治生命存亡的重大事件，留給了下一屆包括新當選的參議員作出決定。

其實，早在今年7月25日，菲律賓最高法院（Supreme Court）已經就「針對副總統薩拉的彈劾案」作出裁決，認為眾議院發起對副總統薩拉的彈劾案違憲。

參議院彈劾法庭發言人Reginald Tongol（雷金納德·唐格爾）隨後表示：「參議院作為彈劾法院，始終尊重憲法和法治，作為與最高法院平行的權力機構，我們有責任尊重高等法院裁決的最終性。」

不難看出，參議院已經「定調」表示將尊重最高法院的裁決。

可是，參議員Bam Aquino（巴慕·阿基諾）仍然表示，參議院將繼續對薩拉副總統的彈劾案審理。

根據菲律賓現有的憲政程序，彈劾包括正副總統的最終裁決權在參議院。

因此，參議院在8月6日進行了審理，並最終以投票的方式裁決了薩拉彈劾案。

參議院臨時議長Jinggo Ejercito Estrada投了贊成票，他公開表示，讓我們明確一點的是，任何人都不能凌駕於法律之上，即便是作為彈劾法庭的參議院。

投了反對票的參議員Risa Hontiveros稱，反對將彈劾案存檔，這樣做違背了1987年憲法「賦予參議院審理和裁決所有他和案件的職責」。

但是，民主憲政只能以「少數服從多數」進行表決。

副總統薩拉掙脫了「馬家」的政治追殺，「杜家」將在未來菲政壇扮演著更重要的角色。

修竹



## 七律二首

（一）  
紀念「七七事變」88週年

槍響宛平裂夜空，盧溝獅吼起悲風。  
心唯社稷輕生死，血染神州化霓虹。  
永定河邊烽火烈，芷江岸上寇仇終。  
幽靈鬼魅應防患，固我金甌向大同。

（二）  
紀念中國人民抗日戰爭勝利80週年

硝煙燹火夕陽殘，月冷盧溝夢亦寒。  
日寇侵華添血債，國人守土見心丹。  
救亡赴死因明耶，禦侮驅倭豈畏難。  
八十年來桑海變，神州龍舞地天寬。

郭松民

## 評許倬雲的兩句話



一個名叫許倬雲的美國人亡故了。一些媒體在哀歎，好像失去了一個什麼大師。但他究竟有什麼學術成就呢？卻沒有誰能夠直截了當地說得出來。我看了一下，覺得他最突出的成就，似乎就是他有一個外甥，而這個外甥有了一個兒子，這個兒子叫王力宏。還有就是年紀大，經歷多，出身世家。

如此而已。其實，一個真正的大師，是可以輕鬆舉例羅列其成就的。托爾斯泰，寫出了《戰爭與和平》；愛因斯坦，提出了相對論；袁隆平，搞出了雜交水稻……等等。舉不出例子，就是沒有，就是強行造神。

這些年，一些媒體特別喜歡吹捧有民國、台灣背景的所謂「大師」，先吹黃仁宇，然後是余英時，現在又是許倬雲。這些「大師」，有人說他們是「學術混混」，李敖說「許倬雲其實只是最善於諂媚權貴的一個怪胎耳！」這些話，有點刺激，但話糙理不糙，並不是沒有道理。比如黃仁宇的書，我就很看過幾本，不過爾爾。

除了用所謂「上層結構」、「下層結構」這樣生造的詞語，把蔣介石強行拉升到與新中國締造者同等地位外，就再也沒有什麼了。終其一生，黃仁宇都沒有擺脫其作為一個國民黨下級軍官的基本政治立場。

關於許倬雲，暫不對他做全面評論，只聊聊眼下在網上最流行的兩句話。許倬雲說，「我的墳地在中國，已經做好了。我真正的歸屬，是歷史上的、永遠不停的中國。不是哪個點、任何面，是一個文化體，那是我的中國。」這句話說得很巧妙，也很有深意：他認同的是「一個文化體」，「不是哪

個點、任何面」。也就是說，他只認同一個抽象的「文化中國」，而不認同一個具體的現實中國。在當下，從二十世紀中葉到二十一世紀上半葉，七十多年來，具體的現實中國是誰呢？只有一個，那就是中華人民共和國！許倬雲是在玩弄詭辯術，用抽象肯定具體否定的辦法，表明他不認同新中國。既然如此，為什麼不敢明說呢？因為還要在中國撈好處。

這些年，看得多了，發現民國牌號的大師，多是這種東食西宿，所有好處都佔盡，沒有氣節還要裝出一副有氣節樣子的滑頭。順便說一句，一個美國人，死了就葬在美國，不是很好嗎？難道美國埋不了嗎？為什麼非要葬在中國？我們美麗的國土，雖然遼闊，但每一寸都是寶貴的，不能給美國人做墳地。許倬雲還說「但悲不見九州同」。一些媒體看到這句話就高潮了，「情懷」起來。不知道這些人是真不懂，還是假不懂？許倬雲引用的是南宋詩人陸游的詩《示兒》，下面還有一句「王師北定中原日」。陸游寫這首詩時，中原被金兵佔領，陸游認南宋軍隊為「王師」，渴望早日收復中原。全詩如下：「死去元知萬事空，但悲不見九州同。王師北定中原日，家祭無忘告乃翁。」今天，「中原」早在1948年就被我人民解放軍解放了。

許倬雲渴望的「王師」是指誰呢？「北定中原」又意味著什麼呢？劉備說，鳥之將死，其鳴也哀，人之將死，其言也善。但許倬雲將死，為什麼其言一點也不善呢？還在盼望「國軍」反攻大陸嗎？過去常說，被推翻的反動派，人還在，心不死，時刻夢想恢復他們失去的天堂。如今，心儘管不死，人卻死了，這個結局也不錯，只是媒體及一些人的哭喪令人討厭。打住！